

SATE (沙茶、沙嗲) 馬弓

用椰葉梗或竹枝串入牛羊雞等肉類，放在炭火上烤，抹勻油料，肉串熟後，沾料或淋或塗，任君串串食用，這種南洋美食，想忘也難。它叫 SATE，華文音譯沙茶、沙嗲；前述是南洋一般作法。

文化經激盪而交流、融合，凡是異族難免都會取長補短，融為己用，由不中亦不遠矣，甚至後來居上；中國四大發明，傳到西方後，被發揚光大，勝過老祖宗。東方日本汲取唐朝文化和西方文明精華，儼然舉世強國之一。話說得太遠了。

回到美食，歸返主題；潮州人以食不厭精著稱，另有 SATE 的作法，比南洋的燒烤較能去火，但美味尤有過之。汕頭市是潮人出入國境大門之一，鄉親從南洋帶來 sate 概念，並推陳出新。先備齊用料，桌上放一小泥爐和砂鍋，注水加沙嗲醬，牛百葉切絲、挾香菜入鍋中燙熟入口，冷天發汗暖身很見效。

SATE 醬口經改良：混合泰國辣椒、印度咖哩、中國川椒、變成潮州的 sate 醬。

好像是北京涮羊肉、南洋 SATE 醬的混合

口水·治水·淹水 馬弓

物。有人說：只要吃一次就一生不忘。

閩南語讚美長得漂亮、做事完美……：少不了要說「水」全是讚美的話，如：佳、善、美、好、良、棒、優。）

既然如此，難怪高雄市長候選人——民進黨籍陳其邁高掛看板，文中有「水」高雄三字；台中市長（民進黨籍）林佳龍被總統蔡英文讚治水成功後一周，果不其然，台灣大道（原中港路）水如流瀑，市民可免費觀賞奇水；前台南市長、現行政院院長、外號「賴神」、「功德院院長」，更神，也以為水做「功德」見長，贏得蔡總統許「治水有功」，聯合報 107 年 8 月 24 日 13 版有漫畫繪出，賴神被供在神桌上，神桌水淹近半，背後掛一橫匾「治水有功」，×字在兩可之間，待君填空。

一個「水」字，果有漣漪大效，衍生淹水、口水諸多議論，平地、凹地、水岸

有問題，山上也有山洪、土石流的危害，寶島一詞，難免令人疑慮。

不過，賴神辯詞略慰我心，他說，兩那樣大，下到哪誰都難免水淹，除非你是上帝。

但，在下還記得有人說過：「我用三年時間，完成三十年治水工作。」不敬服也難！媒體是否發布「淹水假新聞」？似應追究法辦，阻絕以訛傳訛、動搖國本的危險。

神話、電影的「諾亞方舟」好像向未上船者招手，但不知會不會讓「支那豬」上去？

台灣中南部淹水，遠在外島的金門因欠水而愁，對岸埋管施援，綠朝拒派官員參與通水盛會（綠朝副總統 8.24 即次日竟與加家人暢遊金門），那門子的政治智慧？若以「先顧腹肚再顧佛祖」立場看，渴死、淹死同等要重視，以總統、三軍統帥的高度，豈可被「水扁」而罪歸前朝？水不水，仁不仁？只綠不藍，是否能治好國家，在下滿腦疑惑。

印尼僑生在新聞界

聽到看到的輕鬆面 馬弓

菜鳥對菜鳥

報社第一天上班的工友依慣例要分報紙給各版編輯；有一女編正巧才也是第一天上任。工友問，妳要報（抱）嗎？只見她杏眼一瞪說：啐！抱你個頭，我這樣大還要你抱？

無心之過

報紙副刊徵稿：長短不拘，歡迎來稿（搞）。

多此一舉

菜鳥記者難得碰到較大新聞發稿時，把“全國教育會議”多鍵一字，變成全國“性”教育會議，令人想入非非，主辦單位也忙發文澄清。

用語不同

大陸有如此廣告：一次性交費有九折優惠；台灣稱口香糖，大陸稱口膠（莫誤聽為交。）

幹！幹？

大陸“幹”話不少，在台灣最好別亂說，它有“姦、禽（操）”等不雅之意。

校（讀教音）對笑譚

誤大使為大便；誤國文為國父；誤中央為中共；務總統為統總；誤中華民國為中華人民共和國。（早年如此錯誤動輒得咎。）

台·呆

馬弓

台是臺的同音字，一簡一繁；通常用簡體字，繁體臺用在正式的臺灣名稱。

從兩岸民眾互通後，台字讀音變調了，被戲稱為「呆」，如叫台胞為呆胞。

台灣人早年到彼岸，有省親、探親、投資、上班、深造、旅遊、研究、討債、追夫……不一而足。早年多數去當耶誕老人……送禮、給錢，做大小生意似肉包子打狗……有去無回，外幣兌人民幣，都會上當受騙，呆名由此而來，故稱呆胞。

早年，台灣有一小有名氣的畫家叫趙二呆，趙姓若改為「照」，似與當前政局可等量齊觀。借殼上市的臺獨神主牌，把中華旗號當皮影戲玩弄，有用則舉、無用則拋（見下一例），本事不大，高調花腔玩得心應手，但大政則搞錯方向，弄得天怒人怨，是不是可叫「照」二呆？

有人向中央選委會（台灣）申請某項公投，中選會雞蛋裏挑骨，理由為繁體「臺」不得誤為簡體「台」，退件！技術姓退件得逞，玩小聰明嘿嘿奸笑自以為得意；去中惟恐不及的綠政客群，這時倒很重視中華文化，忘了去中「大業」，後續只多不少，未來看你們如何自圓其說？呆胞究竟是誰？